



富麗米與富麗便當

富里鄉親的驕傲

富麗米

人道花蓮有豐富的人文、秀麗的景觀、充沛的水源、無污染的土壤、清淨的空氣、優質的農產品等，這些條件富里鄉通通具備。

富里鄉生產的米，最具代表的品牌是富麗米，米的外觀和米質的優良，恰如其名「富麗」，並因地名「富里」諧音而取名。近年來，經過花蓮縣政府、花蓮區農業改良場的加強輔導，以及總幹事張智超帶領農會同仁及農民共同努力，由加強生產管理、碾米技術而至品牌的行銷，經過一番鍥而不捨的打拚，逐漸打響「富麗米」的知名度，更可貴的是富麗米之價格穩定地保持在高檔的價位。最令人振奮的是，今年10月21日，富麗米出國了！

富麗米 出口日本

富里鄉農會總幹事張智超說，民國60年代以前，日本進口米以台灣米為大宗，之後市場競爭因素，台灣米輸日的風光歲月不在，為重振台灣米在日本市場的名聲，民國89年起連續4年赴日參加食品展，希望藉由參展辦理品嚐會，引起日本人的興趣，如今已獲回應，可謂皇天不負苦心人。富麗米能在睽違日本市場33年之後，成為台灣首度登入的品牌，要感謝多年來行政院農業委員會提供參加各項國際食品展的機會、花蓮縣政府的輔導、花蓮區農業改良場用心改良技術，並夥同中正農業科技社會公益基金會，居中協助兩國外銷技術事宜。

富里鄉在花蓮縣最南端，位花東縱谷中段，是以農業為主的鄉鎮，居民大多數務農，並以水稻產業為主。由於終年氣候高溫潮濕，日照較短，地質中的黏土成分高，水源來自未被污染的海岸山脈及中央山脈，水質清淨，生產的稻米自然是品質優異。由於栽培環境適合，農民用心管理，當地的農友驕傲的說：富里生產的稻米通常在結穗之後即不再噴農藥，消費者可以安心食用。

此次能進軍日本市場，便是驗證富麗米的信用。富麗米經過日本OMIC檢測123種農藥，及委託行政院農業委員會藥物毒物試驗所檢測4種農藥，合計127種農藥殘留合格通過檢測標準，是目前台灣唯一通過日本政府嚴苛檢驗的稻米。

羅山村 有機示範

富麗米打頭陣進入日本市場的主要產地，先期選定富里鄉羅山村，羅山村是個風景秀麗



富麗米的故鄉



富里鄉農會於台九線旁設置農特產展售中心



阿公阿嬤教做斗笠與彩繪

的村莊，那兒有花蓮縣政府無毒有機稻米產銷班示範戶賴兆炫，在當地帶領農

友生產有機米，行之有年；台灣寶島有機農業發展協會近一年來積極參與輔導；行政院農業委員會花蓮區農業改良場侯福分場長規劃為有機生產環境，加強有機產業的發展，期望打造為全國第一個有機示範村。

羅山村早期稱「笠仔坑」，乃因村民以當地生產之桂竹葉製作斗笠自製自銷而得名，為重振傳統產業文化，富里鄉農會已輔導成立「笠仔工作室」，由一群阿公、阿嬤指導年青人及觀光客，製作斗笠及彩繪。

小瑞士 如詩如畫

花蓮縣政府農業局長杜麗華表示，富麗米能通過日本嚴苛的農藥殘留檢驗，即可證明縣長謝深山推動無毒有機農業的政策是明智之舉，企盼農友、消費者繼續支持無毒有機農業的推展。富里鄉擁有得天獨厚的景觀，未來結合休閒觀光產業之發展，利用農業生產環境，人文資源、景觀資源、農家生活、農業經營型態，吸引更多的遊客前來花蓮。

富里鄉之美，有人稱「小瑞士」的六十石山，景色優美如詩如畫；有頗負盛名的公埔遺址，是以四塊版岩石牆形成，已核定為國家三級古蹟；有處於幽靜的羅山風景區內之瀑布，是東海岸山脈最大的且是唯一的斷層瀑布，瀑高百餘尺；有恍如橫貫公路天祥縮影的「小天祥」，除了溪谷潺潺的流水外，有豐富的動植物生態相。

伴手禮 富里五寶

此外，富里鄉有綿延的綠油油稻田，金黃色油菜花海等四季不同的農村景緻，有值得深入的羅山泥火山地帶，探索稀有植物鹵蕨，體驗阿眉溪溫泉。在人文方面，有閩南人、客家人、阿美族、平埔族等多元文化特色；平埔族以東里村為主要據點，供奉有玉蓮寺、公廨廟、香靈宮；阿美族聚落以復興部為基地，每年舉行豐年祭，著傳統服飾祭祀歌舞；客家人則每年於第二期作收成後，舉行盛大的「收冬戲」及於農曆10月15日有「年終完福」、「謝平安」等廟會。

富里鄉的美景及遊憩場所，日漸受到各界重視，生產的優質農產品，除了富麗米之外，有放山土雞、段木香菇、金針、梅子等，可謂「富里五寶」；並有示範戶配合花蓮縣政府推動的無毒有機農業生產；富里鄉農會於台九線旁設置農特產展售中心；方便遊客購買，午餐時間供應富麗便當，每個49元，好吃摺俗。到富里鄉來休閒觀光，值回票價。

圖



油菜花與稻草文化節活動



羅山村為有機農業示範點



羅山村有機米產區